

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, 40 mes. 1 peseta
En provincias, tres meses. 5
seis meses. 9
un año. 16

AÑO SEGUNDO.—NUMERO 469.

Madrid, martes 21 de Octubre de 1879.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERIA, 5 DUPLICADO.

La abolicion

La Junta de reformas de Cuba se reunió ayer, como anunciamos, para discutir el dictamen de la subcomision relativo a la cuestion social y los votos particulares de los Sres. Bueno y Portuondo.

Proponen el dictamen de la mayoría que desde la promulgacion de la ley queden libres los esclavos de cincuenta y cinco años, en 17 de Setiembre de 1880 los que hubieren cumplido cincuenta, en igual fecha de 1882 los de cuarenta y cinco, el año 84 los de cuarenta, el 86 los de treinta y cinco, el 88 los de treinta y el 90 todos los que continuasen en la esclavitud, debiendo gratificar los dueños a los libertos mientras los tengan a su servicio con la cantidad de uno a tres pesos mensuales, segun la edad y el oficio ó servicio que presten; y propone, ademias, que se consignen 100.000 pesos todos los años en el presupuesto para coartar 2.000 esclavos, cuyo valor se fija, por consiguiente, en 350 pesos.

El voto particular del Sr. Bueno propone tambien la abolicion gradual, pero con otras condiciones y por otros procedimientos. Y el del Sr. Portuondo pide la abolicion inmediata y simultánea, que se llevará a cabo por medio de un reglamento que deberá estar publicado el día 1.º de Setiembre de 1880, dejando a los libertos en libertad de contratar el trabajo y creando una Junta protectora de libertos en cada municipio, compuesta de un funcionario público, un individuo del ayuntamiento y un letrado.

Dióse lectura tambien de un proyecto de abolicion de la esclavitud, presentado por los señores Martinez Campos y Apezteguia.

En ese proyecto se reconoce desde el primer momento al esclavo una coparticipacion en la propiedad de su trabajo, aumentándose proporcionalmente de año en año, hasta llegar al sétimo, al fin del cual el esclavo adquiere su emancipacion completa y el derecho de contratar libremente su trabajo.

Despues de un ligero debate entre los señores presidente, Fernandez de Castro, Portuondo, marqués de O'Gaban, Lima y Santos Guzman, sobre si debian quedar veinticuatro horas sobre la mesa los proyectos leidos a fin de que pudieran enterarse los señores vocales, acordó la Junta que se discutiesen en el acto, puesto que el asunto que entrañan es de todos perfectamente conocido.

Promovióse tambien otro debate sobre el orden de preferencia en la discusion, oponiéndose el Sr. Lima a que se discutiera el proyecto del Sr. Martinez Campos, por no formar parte sus autores de la subcomision nombrada por la Junta.

El señor presidente, autorizado a propuesta del Sr. Cancio Villaamil para dirigir incondicionalmente la discusion, puso al debate el proyecto del Sr. Martinez Campos.

El Sr. Santos Guzman le combatió, fundándose principalmente en que si bien por el sistema que propone se lleva a cabo la abolicion inmediata, en cambio despues de ser libres los esclavos volvian a la esclavitud, y se mostró decidido partidario de la abolicion gradual y de la ley Moret, hasta el punto de manifestar que si Inglaterra y Francia, cuando llevaron a cabo la abolicion, hubieran conocido esa ley, la hubieran aplicado, porque a su juicio es lo más perfecto que se ha hecho en esta materia.

El Sr. Martinez Campos contestó en breves frases al Sr. Guzman, haciendo notar que su proyecto, entre otras, tenia la ventaja de no dejar al esclavo en completa libertad de contratar su trabajo, sino que la limita a un corto número de años, con el fin de evitar que los propietarios se aprovechen de su ignorancia esclavizándolos de nuevo.

No habiendo ningun otro señor vocal que hiciera uso de la palabra, se procedió a la votacion, y habiendo pedido el señor Guzman que fuera nominal, resultó desechado el proyecto por 22 votos contra dos.

Puesto en seguida a discusion el voto particular del Sr. Portuondo, le apoyó su

autor en un extenso discurso, en el que vino a resumir unos trabajos que se propone dar a luz brevemente.

Manifestó el placer que sentia al ver que todos los españoles son abolicionistas, y que sólo disienten en la cuestion de procedimiento, cuestion que en el caso actual es tan grave que no se encuentra fórmula de avenencia, sin duda porque hay algo más que procedimiento, porque hay algo de sustantivo.

Ocupándose de la frecuencia con que se habla del procedimiento empleado por Francia, Inglaterra, los Estados Unidos y el Brasil para la abolicion de la esclavitud, dijo que todo esto obedecia a las circunstancias en que se habian encontrado estas naciones, y añadió que en las circunstancias en que Francia é Inglaterra realizaron la abolicion de la esclavitud, no podian hacerla de otro modo: la opinion la reclamaba, y esas naciones se hicieron eco de la opinion, y más tarde esa misma opinion pidió la abolicion inmediata, y no vacilaron en llevarla a cabo.

En los Estados Unidos, el mismo Lincoln, en un principio, cuando ardía aquella colosal guerra, fué partidario de la abolicion gradual, y despues de la victoria modificó sus opiniones en sentido enteramente opuesto a las que ántes habia sustentado.

Despues de extenderse bastante el señor Portuondo, y en vista de lo avanzado de la hora, se levantó la sesion despues de los siete.

Viaje de S. M.

Aranjuez 20.

A las siete y 32 pasó S. M. el Rey sin novedad.

Tembleque 20.

S. M. el Rey ha pasado sin novedad a las ocho y 45 de la mañana.

Castillejo 20.

S. M. ha pasado sin novedad por esta estacion, donde le esperaba el comandante de la guardia civil.

Alcázar 20.

S. M. el Rey llegó sin novedad a las nueve y 48 de la mañana, y salió a las nueve y 56. En la estacion ha sido calurosamente vitoreado.

Albacete 20.

S. M. ha continuado su viaje sin novedad a las doce y 14 minutos.

Ciudad-Real 20 (siete 35 noche).

El gobernador ha acompañado a S. M. hasta el limite de su provincia, y continuado su viaje sin novedad, habiendo sido calurosamente vitoreado en los pueblos del tránsito, especialmente en Alcázar de San Juan y Criptana.

Cieza 20 (tres 40 tarde).

A las tres y 35 llegó a ésta S. M. el Rey, siendo recibido por las corporaciones civiles, militares, clero y numeroso pueblo que ha aclamado al Monarca con frenéticos vivas.

El tren real continuó su viaje a las ocho y 30 para Murcia, sin novedad.

Alcantarilla 20 (doce mañana).

Hoy ha quedado montada una estacion de campaña comunicándose sin dificultad con Murcia y Madrid.

Murcia 20 (seis 30 tarde).

S. M. el Rey acaba de entrar en esta ciudad, seguido de numeroso pueblo que viene aclamándole desde Alcantarilla.

Inmediatamente se ha dirigido a la catedral, y en este momento entra en el palacio episcopal, donde lo esperan todas las corporaciones y funcionarios. El tránsito, como dejó dicho a V. E., ha sido una continuada ovacion, haciéndose imposible la circulacion por las calles desde el barrio de San Benito a la catedral.

Murcia 20 (ocho 42 tarde).

A las seis ha entrado el Rey en esta ciudad. En todas las estaciones del tránsito el Monarca ha sido objeto de entusiastas y continuadas ovaciones. En Alcantarilla se apeó S. M., y por la carretera y en coche descubierto se dirigió a esta capital, presenciando durante el trayecto los cuadros terribles que se ofrecian a su vista. Centenares de familias sin albergue saludaban al Rey con los ojos arrasados en lágrimas.

En el lugar de Nonduermas, pueblillo entre Alcantarilla y Murcia, bajó el Rey para visitarlo, teniendo que pasar por encima de montones de escombros y con barro hasta las rodillas. Los desgraciados habitantes de aquel pueblo, profundamente afectados por la presencia del Monarca, mezclaban sus lágrimas de gratitud con las vivas que salian espontáneamente de sus labios; los más próximos a la persona real, no pudiendo dominar la emocion que sentian, le besaban las manos, puestos de rodillas. Jamas he presenciado una escena más conmovedora.

El Monarca siguió su camino en medio de las más cariñosas demostraciones.

El aspecto de la vega infunde espanto; todas las casas han sido destruidas, los muebles y multitud de instrumentos de

labor se ven abandonados y en espantoso desorden por los campos.

En ésta la ovacion ha sido inmensa. Entre el Rey y su servidumbre se interpuso una muralla de gente que llevaba al Monarca por las ruinas vitoreándole incesantemente.

S. M. el Rey, ante tan tierno espectáculo, se sintió profundamente conmovido.

Durante el trayecto de Nonduermas a Murcia, el paso del coche que conducia a S. M. se hacia verdaderamente imposible. El Rey lo ha recorrido conversando con los labradores, pidiéndoles hasta los más minuciosos detalles respecto de la inundacion y dirigiéndoles frases de consuelo, que oian aquellos atribulados habitantes arrasados los ojos en lágrimas.

Las calles y los balcones de esta ciudad estaban a la llegada de S. M. llenos de gentes que le vitoreaba.

El Rey se dirigió a la catedral, en cuyo pórtico fué recibido, bajo palio, por el obispo. Despues se dirigió a pié al palacio episcopal rodeado del pueblo, donde recibió a las autoridades y corporaciones.

Cuanto se diga acerca del recibimiento que esta ciudad ha hecho al Rey, seria pálido ante la realidad.

S. M. ha pedido coches y cabalios con objeto de recorrer a las siete de la mañana la huerta, y ha mandado entregar 15.000 duros para que se repartan entre las familias victimas de la inundacion.

La contemplacion de los terribles estragos que aquella ha causado, y la tiernísima y respetuosa acogida que los infelices moradores de Murcia han dispensado al Rey, le han impresionado profundamente más de una vez y no ha podido hacerse superior a la emocion que le embargaba.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Suscripcion nacional para el socorro de las desgracias ocasionadas por las inundaciones. (Continuacion.)

Gracia y Justicia.—Reales decretos indultando a Tomás Hernandez, Marcial Martinez, Victor Orte y Gregorio Dominguez de la pena que les fué impuesta por la audiencia de Burgos, é indultando asimismo a Manuel Sales Güeno, Manuel Ripollés Segarra y Vicente Teno Tomás, condenados por la audiencia de Valencia.

Dictamen de la comision de codificacion al remitir el proyecto de compilacion de las disposiciones vigentes sobre enjuiciamiento criminal.

Ultramar.—Real decreto disponiendo que el personal de jefes y oficiales de las oficinas de Hacienda de la isla de Cuba, las asignaciones para escribientes y el servicio de las mismas dependencias se ajuste a las plantillas que adjuntas se publican.

Hacienda.—Real orden declarando que no procede otorgar al ayuntamiento de Folgore de la Rivera, provincia de Leon, rebaja alguna en su encabezamiento de consumos.

Otra disponiendo que se habilite la playa de Rodalquilar, en la provincia de Almería para el embarque, desembarque de frutos y productos del país, para el embarque de el alumbre que allí se beneficia y para el desembarque de carbon mineral extranjero.

Otra disponiendo que los jefes económicos de las provincias de Alicante, Murcia y Almería dicten desde luego cuantas medidas puedan conducir a la rápida y perfecta instruccion de los expedientes por parte de los ayuntamientos, y que la direccion general de Contribuciones proceda inmediatamente a la reunion de los datos que considere necesarios para redactar el oportuno proyecto-ley de perdon a los mencionados pueblos de la parte de contribucion territorial que, segun las pérdidas que cada uno haya experimentado, se estime justa y equitativa.

Otra disponiendo que se habilite la playa de Burriana, en la provincia de Málaga, para el desembarque de todas las primeras materias que a la construccion de la fábrica de azúcar denominada «Las Mercedes» se destinan.

Otra disponiendo asimismo que la aduana de Santa Pola, en la provincia de Alicante, se elevé a la categoría de segunda clase, facultándola para introducir cereales y sus harinas, espartos, carbon y madera sin labrar.

Gobernacion.—Real orden desestimando un recurso de alzada interpuesto por don Isidro Gonzalez, relativo al nombramiento de médico titular de Torre la Vega (Santander).

Fomento.—Real orden disponiendo que se publique en la Gaceta el resumen de los servicios prestados por la guardia civil durante el mes de Setiembre próximo pasado en la custodia de los montes públicos.

La lista de la suscripcion nacional que hoy publica la Gaceta es tan extensa, que no bastan las columnas de nuestro periódico para reproducirla. En esta imposibilidad, copiamos las partidas mayores de 100 pesetas:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes El Imparcial (1250), Colegio hispano-romano (250), Señores Urquijo hermanos (1000).

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Marqués de Urquijo (5000), D. Alberto Aguilera (200), D. Francisco de Cubas (250), D. Cándido Moreno (250), D. Magin Bonet (100), Marqués de la Puente (1000), D. Joaquín Arlegui (200), D. Tomás Pellicer (125), Marqués de Valdeiglesias (250), Redaccion de La Epoca (250), D. Lucio Gonzalez (100), D. Nicolas de Ortiaga (500), Marqués de Mudela (3000), D. José Finat (500), D. Manuel Urréjola (100), Doña Celestina Jerez (250), Doña Luisa del Viesleise de Silvela (125), D. Manuel Silvela (500), Doña M. Velazquez de Rada (500), Vecinos de Carabanchel (361), D. Juan Barrié Agüero (125), Señores Miqueletoarena é hijos (1000), D. Manuel V. Muguero (300), Conde de Cerrajería (1000), D. José Gil y hermano (200), D. Juan de Travesedo (1000), D. Julian Gayarre (1000), Doña Josefa Magués (1000), Marqués de Jarayabo (300), D. Carlos Schropp (249), Ayuntamiento de Navalearnero (150), D. Casimiro Sevillano (100), Cuerpo y cuartel de Inválidos (2052), D. Diego Lletget (125), D. Augusto Lletget (140), D. Basilio Sanmartin (100), D. Antonio M. Blanco (100), D. Isidoro de Urzavi (200), Ministerio de Gracia y Justicia (1160), Compañía fabril Singer (2500), Banco de España (125000), Marqués de Cabra (500), D. José Gonzalez Breto (250), D. Manuel M. Secades (250), D. Manuel Anduga (500), D. Manuel M. Alvarez (500), D. Pablo Hernandez Pelayo (500), D. Isidoro G. Arostegui (500), Conde de Bernar (500), D. Manuel Gonzalez Serrano (500), D. Juan Curiel (500), D. Francisco Oano Peña (500), D. Juan José Fuentes (500), D. Acisclo Miranda (500), D. Juan de las Bárcenas (500), D. Martin Estéban Muñoz (1000), D. José de Ortusta (2500), D. Manuel Ciudad (250).

Ascendia ayer la suscripcion a 263.580 pesetas 50 céntimos.

Exterior

Francfort 20.

Hoy ha fallecido en esta ciudad el secretario del ministerio de Negocios extranjeros de Prusia, Sr. Bulow.

San Petersburgo 20.

Los periódicos rusos llaman la atencion sobre el carácter hostil á Rusia que revela el lenguaje de lord Salisbury, ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra.

Añaden que este lenguaje ha venido a descubrir el motivo secreto de la entrevista del principe de Bismarck con el conde de Andrassy.

Simla 20.

El gobernador de Cabul anuncia que varios regimientos afganos marchan sobre aquella capital para hostilizar a los ingleses.

Londres 20.

El periódico el Daily Telegraph publica esta tarde un despacho diciendo que despues de un encarnizado combate los rusos se han apoderado de Mery, en el Turkistan, sobre la frontera del Afghanistan.

Las tribus hostiles se han concentrado en las inmediaciones de Alikheil. Se han mandado refuerzos a las tropas encargadas de atacarlas.

Paris 20.

El periódico la Liberté encabeza con 500 francos su suscripcion a favor de las victimas de las inundaciones de España.

Paris 20.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 81'40.—5 por 100 id., 116'80.—Exterior español, 14 1/8.—Interior idem, 00 0/00.—Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 418'75.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14 1/8.—Idem exterior, 15 0/00.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 36 5/8.—Obligaciones de Cuba, 420'00.—Consolidados ingleses, 97 13/16.

Segun una carta de Milan, el rey Humberto piensa desprenderse de los radicales y llamar a los conservadores, dando el ministerio a Sella, aplazando las elecciones para que sean dirigidas por éste.

Segun la Voce della Verità, el conservador llamado al gobierno y a presidir las elecciones será el general Cialdini.

El regicida Manuel Pastor, que logró fugarse del Saladero despues de ser condenado a pena capital, se ha suicidado en Buenos-Aires, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha.

El citado Pastor llevaba cinco años de residencia en Buenos-Aires.

Cittiwayo sobrelleva con buen humor su cautiverio. Cada día da un paseo de una hora por la muralla de la fortificacion donde está encerrado, y de allí descubre toda la ciudad y la bahía. Le acompaña su séquito, con quien toma tabaco a uso de los zulú. Habla algunas veces con varios oficiales ingleses, a quienes sorprende de la inmensa superioridad que tiene sobre los demas zulú. Siente haber dado la batalla de Olandi. Conociendo la ventaja de los ingleses, queria someterse, pero sus tropas le obligaron a batirse.

Una carta de Paris publica El Tiempo asegurando que en la inminencia de una guerra entre Turquía y Grecia, Gambetta habia declarado que no podia excusarse de tomar parte en ella.

El suceso del día en la prensa extranjera es el discurso pronunciado en Manchester por lord Salisbury: sus conclusiones serán leidas con avidez en Europa. Adelantamos a nuestros lectores el resumen del discurso, a reserva de volver sobre un documento de tan considerable importancia. Uno de los párrafos que nos ha llamado más la atencion es el relativo a los rumores de una alianza entre Austria y Alemania.

«No quiero decir, manifestó terminantemente, si es exacta la noticia de una alianza ofensiva y defensiva entre Alemania y Austria, pero afirmo que la noticia es buena y me causa grande alegría.»

De esto a formar parte de la alianza no hay más que un paso.

Las comunicaciones postales y telegráficas adquieren cada año en Francia un incremento cuyo limite no es fácil prever. En el año de 1879, las comunicaciones postales, comparadas con las de 1878, arrojan un aumento de 30 por 100, y las telegráficas de más del 60.

Los meses trascurridos del año corriente acusan un aumento medio de más del 10 por 100 sobre los mismos del año anterior, cuyo aumento medio se elevará en el ejercicio del último trimestre, pues desde el principio de Octubre se va manifestando ya.

El mayor aumento se nota en el número de cartas que circulan en el interior de Paris.

Las inundaciones

Murcia 20 (ocho 30 noche).

Mañana quedará probablemente restablecida la línea férrea hasta Murcia. La gratitud de esta ciudad hacia la guardia civil no tiene limites. Su brillante comportamiento sirve de tema a todas las conversaciones. Al pasar por las calles, los individuos de este benemérito cuerpo son vitoreados por los habitantes. Elogian tambien mucho la conducta de los zapadores. Es innumerable la relacion que se hace de los rasgos heroicos llevados a cabo por todos.

Almería 20.

En el hospital de esta ciudad han ingresado muchos heridos victimas de un enorme desprendimiento de tierras ocurrido en un desmonte de la carretera de Málaga. El camino ha quedado completamente obstruido.

El gobernador ha recorrido una parte de la provincia, y aun cuando no ha recibido los datos necesarios para formar juicio exacto sobre las desgracias personales ocurridas, opina que pasarán de ciento, á juzgar por el número de cadáveres ya encontrados.

En el pueblo de Nijar han sido encontrados algunos en el campo y en la playa. Una carta de Cuevas, de persona autorizada, afirma que hasta aquel día habian sido hallados 23 cadáveres en dicha jurisdiccion.

Tanto en esta ciudad como en los pueblos de la provincia, han quedado centenares de familias sin albergue, porque sus casas han sido totalmente arrastradas por las aguas.

Aguilas 18.

El agua se elevó en muchas calles a más de un metro de altura; las descargas eléctricas se sucedian sin interrupcion, y el ruido de los truenos iba acompañado del que producía el desplome de los edificios.

Las fábricas de los Sres. Cabrera y Crousselles han sido completamente destruidas, como igualmente las de los señores Muñoz y Leon, siendo más de lamentar por encontrarse atestadas de existencias.

Una exhalacion penetró por la chimenea de una casa de la calle de la Calica, y despues de recorrer parte del edificio, salió por el punto de entrada sin haber ocasionado desgracia alguna personal. En las cuadras de la próxima quinta del Sr. Moreno Romero, penetró una chispa, matando un caballo. El mozo de cuadra, que en ella dormia, no sufrió lesion alguna.

Han desaparecido bestias de labranza y gran número de reses lanaras y de cerda.

Ha sufrido grandes desperfectos la fábrica del Sr. Mahino y sido destruido el despacho de Mac-Murray y compañía.

El primer puente de la carretera de Lorca ha desaparecido. La carretera intransitable. El acueducto ha sido roto; la poblacion está sin agua.

Se han formado dos grandes lagunas, una de ellas en el punto que se encontraba el antiguo Charco, foco perenne de fiebres malinas. La desecación de esta última ocasionará gastos de consideración, pues para formarse una idea de su magnitud, diremos que se halla en comunicación con el mar, cuyas olas suben cuarenta metros sobre el ordinario límite de las aguas. Su profundidad es de bastante consideración. Dicha laguna ha cortado la comunicación con el barrio de Poniente y destruido el camino de Vera.

Han quedado destruidas muchas viviendas, principalmente de la clase pobre; otras en estado ruinoso.

La colonia lorquina completamente inundada; algunos de sus edificios amenazan desplomarse.

Muchos almacenes de granos han sido inundados, experimentando grandes pérdidas.

Una enorme piedra desprendida del cabezo del Castillo, ha aplastado una casa que, por fortuna, se encontraba deshabitada.

Lorca 19.

No ha quedado ni vestigio siquiera de acequias, partidores, ni las demás divisiones para el aprovechamiento de las aguas, y se calcula en más de dos millones de reales lo que tendrá que gastar el sindicato, sólo para reponer las obras del río en el estado en que se hallaban antes de la catástrofe.

Ha desaparecido el caserío de Santa Quiteria. En las inmediaciones de la ciudad se han arruinado completamente más de ochenta casas. Es imposible determinar el número de chozas, barracas, casas de campo, etc., que han sufrido deterioros de importancia. Exceden de doscientas las casas que amenazan ruina, y en más de un doble las en que las averías son de menos consideración.

Hay comarcas enteras en que la corriente ha arrancado de cuajo los terrenos de labor, cuando menos los árboles y demás plantaciones.

Familias enteras han estado en gravísimo riesgo, y muchas personas deben su salvación a milagrosas coincidencias.

En el caserío de Santa Quiteria, la mayor parte del vecindario, hombres, mujeres y niños, hasta el número de 214, al verse invadidos por la corriente, se refugiaron en la escuela recientemente construida. Ya al entrar la noche, un enorme peñasco arrastrado por el turbión vino a chocar violentamente contra un ángulo del edificio, desprendiéndolo y bamboleando toda la obra como si obedeciera a los vaivenes de un terremoto.

Empezaron a abrirse en las habitaciones enormes grietas, entretanto que el agua llegaba a los balcones. Imposible es describir la tribulación de los infelices refugiados en aquel sitio, donde se creían seguros. A cada instante se temían ser sepultados por los escombros. Tan horrosa agonía duró toda la noche, y los desdichados se abrazaban y despedían mutuamente, entre los gritos desgarradores de las mujeres y los lamentos de los niños.

Un sacerdote que se hallaba refugiado con ellos los absolvió en aquellos momentos de suprema angustia, y los más animosos oraban y los más débiles lloraban temerosos esperando su próximo fin. Cuando ya entrado el día, y después de mil obstáculos, lograron abandonar aquel asilo, que pudo ser su tumba, se dirigieron tambaleándose al santuario de nuestra patrona, y no pudiendo entrar por hallarse invadido por las aguas, aquella multitud, que parecía de espectros, se arrojó entre las ruinas, y un ferviente suspiro de agradecimiento se escapó de todos los corazones. Acto conmovedor que nadie pudo contemplar sin lágrimas en los ojos.

La escuela ha tenido que ser abandonada por amenaza ruina, y si llega a desplomarse, lo cual sin duda ha evitado la sólida disposición de las maderas, hubieran perecido más de 200 personas.

Las comunicaciones telegráficas siguen interrumpidas, y se cree que tardarán tiempo en restablecerse, pues los sinietros en la línea son considerables.

Las víctimas hasta ahora encontradas son en número de 12; pero se teme que no sean todas las que han perecido á consecuencia de la inundación.

Las estudiantinas

Siempre que una gran calamidad ha pesado sobre nosotros, ha respondido inmediatamente al llamamiento hecho por la caridad esa joven generación que puebla nuestras aulas, y que así arde en el entusiasmo por la ciencia y se inflama en el ansia de adelantos, como corre presurosa á poner su entusiasmo al servicio de los menesterosos.

En la ocasión presente, y en presencia de la horrosa catástrofe que ha sumido en la miseria á una de las más bellas comarcas de nuestro país, no habían nuestros escolares de excusarse cuando se trata de continuar una honrosa tradición, y no se han excusado.

Desde hoy recorrerán las calles de Madrid al son de la guitarra, en cuyas cuerdas lo mismo hay notas regocijadas para cantar nuestras alegrías, que lamentos para llorar nuestras penas, esas juveniles comparsas, pidiendo pan para el hambriento y ropas para el desnudo.

¿Quién se negará á depositar en el sombrero del estudiante una limosna cuando se la destina á tan benéfico objeto? ¿Quién

tendrá el alma tan cerrada á todo sentimiento generoso que no se conmueva ante el espectáculo de esa juventud, que olvida las diversiones y se consagra á enjugar lágrimas y á consolar dolores?

Nadie. El pueblo de Madrid, que siempre ha sido el primero en acudir allí donde ha sido necesario ejercitar la caridad, y que tan alta muestra de ella está dando en estos momentos, responderá al llamamiento de esos jóvenes, hijos de aquellas desoladas provincias, y que, olvidando sus propias penas, la ruina en que á estas horas se encuentran sus familias y olvidándose de sus intereses, piden, no para ellos, no para sus familias, sino para los infelices habitantes de la huerta, para los pobres colonos que no tienen un techo donde guarecerse, ni un pedazo de pan que llevar á la boca.

¡Llor eterno para esa generosa juventud!

¡Una limosna para el pobre!

¡Pueblo de Madrid, caridad!

Ayer y hoy

La llegada á Madrid del Sr. Romero Robledo ha sido un acontecimiento, á juzgar por el número y la significación política de las personas que fueron á esperarle anoche á la estación del Mediodía.

Acompañaban desde Guadalajara al ex-ministro de la Gobernación los Sres. Quiroga Vazquez, Cadorniga, Ordoñez, Cruzada Villamil, Fontan y Olite, es decir, la plana mayor del regimiento de los húsares.

De los diputados que esperaron al señor Romero Robledo recordamos á los señores Alvarez Mariño, Martin Oliva, Campoamor, Porrua, Mendo, marqués de Valdeiglesias, Garcia Lopez, Dacarrete, conde de Encina, Zambrana, Salazar, Garrido Estrada, Liñan, Guillelmi. También vimos á los exgobernadores Sres. Sawa y Sandoval, y al indispensable Sr. Ducazcal: en junto cerca de doscientas personas.

Dícese que los posibilistas han decidido no celebrar la reunion que proyectaban hasta que se hagan públicos los acuerdos resultantes de las conferencias de Paris, bien por el manifiesto de los demócratas, si se publica, bien por las declaraciones que en aquel sentido haga en el Parlamento el Sr. Martos.

Los posibilistas consideran necesario conocer con exactitud el programa del partido democrático para ajustar sus actos al criterio que de él se desprenda, en conformidad ó con independencia de las resoluciones de dicho partido.

S. M. el Rey ha llevado á Murcia cincuenta mil duros en oro, que, según hemos oído á varios funcionarios de Palacio, destina al socorro directo de las desgracias que pueda aliviar por sí mismo.

La América, revista quincenal, ha sido condenada á dos meses de suspension.

Sentimos de veras la mala fortuna de nuestro ilustrado colega.

El brigadier D. Angel Guerrero ha sido dado de baja en el cuadro de estado mayor del ejército por haberse ausentado de esta corte sin la debida autorización.

Sabido es que ha visto la luz pública un telegrama de Barcelona, en el cual se dice que el Sr. Cánovas agradecería al Gobierno como cosa propia cuanto haga en beneficio de los pueblos inundados.

Los Debates se lanza contra este telegrama como un pez espada, y le atraviesa de parte á parte, diciendo:

«Mejor que esas recomendaciones, hubiera sido que el Sr. Cánovas hubiera auxiliado con 1.000 ó 2.000 reales á los inundados de Murcia.»

Atribúyese gran importancia á la reunion que pronto celebrará la junta directiva del partido constitucional, porque en ella, y á juicio de algunos, se tomarán acuerdos trascendentales.

En opinion de varios individuos de la expresada junta, y por cierto de los más autorizados, el partido constitucional contraería una gran responsabilidad si, en el caso de ser llamado á los consejos de la Corona, aceptase el Poder antes de que se hubieran resuelto las complicadas cuestiones de la isla de Cuba.

El día 4 de Noviembre se celebrarán elecciones para los cargos de senadores vacantes en las provincias de Zaragoza, Santander y Toledo.

Una carta de Santiago de Cuba dice que el 11 del pasado largó anclas en aquel puerto la fragata de guerra española *Almansa* con toda la oficialidad, excepto el comandante y dos subalternos atacados del vómito. La fragata quedó en aquellas aguas, y á la salida del correo habian muerto algunos de los oficiales atacados. La fragata *Almansa* era el único buque de guerra de alto bordo del apostadero de las Antillas.

En los círculos militares se consideraban anoche como indicados para el cargo de comandante general de Holguin y Las Tunas al mariscal de campo Sr. Valera; para Pinar del Río y Matanzas á los generales Bonanza y Reina (D. Tomás), respectivamente, y para el mando de una brigada en Santiago de Cuba al brigadier Sr. Ayuso.

También se dijo que el brigadier señor Pando habia sido destinado á las órdenes del general Valera.

La Junta creada por real decreto para procurar el alivio de los desastres de Murcia, Alicante y Almería, se reunió ayer tarde en la sala de la seccion tercera del Congreso de los diputados, acudiendo á la cita todos los vocales que están en Madrid.

Su primer acuerdo ha sido tomar parte en la suscripcion nacional, habiéndolo verificado por las cantidades que aparecen en la lista que publicamos en la parte oficial.

Las subcomisiones elegidas para que procuren recoger datos para la mejor distribución de los socorros, son las siguientes:

La correspondiente á la provincia de Murcia, se compone de los señores conde de Balazote, marqués de Sardoal, Zababuru y Guirao.

La de Alicante, de los señores conde de Pino Hermoso, Moreno Leante, marqués de Río-Florido y Gomez Ortega.

La de Almería, de los señores conde de Almazora, Huelin, Garcia Lopez y Luque.

Para gestionar en favor del mayor desarrollo de la suscripcion en los centros oficiales, han sido nombrados los Sres. Cosgaya y Cánovas (D. Emilio).

Para promover la celebracion de espectáculos públicos á beneficio de los perjudicados por las inundaciones, los señores marqués de Sardoal, Cánovas (D. Emilio) y Luque.

Para ponerse de acuerdo con la junta elegida ayer en el círculo de la Union Mercantil, á fin de aunar los esfuerzos de una y otra, los señores marqués de Corveira, marqués de Sardoal, Navarro y Rodrigo y Guirao.

Dícese que ante la magnitud del siniestro que aflige á las provincias de Murcia, Alicante y Almería, el Gobierno veria con satisfacción que tanto por las corporaciones como por los municipios y particulares, se adoptara el criterio de invertir en socorro y auxilio de los que han sufrido pérdidas en sus familias y bienes por efecto de las inundaciones las cantidades que se pensara destinar á ciertos festejos.

Así lo dice *El Globo*, y así es natural que sea.

Se ha acordado conceder una moratoria á los contribuyentes de los pueblos inundados, para el pago de sus respectivas cuotas, sin perjuicio de los perdones que en su día otorguen las Cortes ó el Gobierno.

La Junta que preside el señor cardenal patriarca de las Indias, tiene vivísimo deseo de que salgan mañana, en representación suya, para las provincias inundadas los Sres. Gasset y Artime, Santa Ana y Galdo, que tanto y con tanto éxito trabajan para allegar recursos.

Las ropas recogidas en las redacciones de *El Imparcial*, *El Liberal* y *La Correspondencia* suponen una cantidad importante. La empresa del ferrocarril del Mediodía las transporta gratuitamente.

Uno de los más graves peligros que son consecuencia de las inundaciones en las provincias de Levante es el desarrollo de las enfermedades epidémicas, por efecto de las mismas que inflacionan la atmósfera.

Sólo en el partido de Beniajan hay ya sobre cien enfermos, según noticias de aquella localidad.

El señor ministro de la Gobernacion envió ayer del fondo de calamidades públicas otros 2.000 duros con destino á los desgraciados de la provincia de Almería.

Dice La Epoca:

«Ni hay prejuicios de modificación parcial en el Ministerio, como supone la GACETA UNIVERSAL, ni puede saberse cuál es el espíritu de los consejeros responsables en la cuestion social de Cuba, que por delicadeza no se ha tratado hasta que la Junta de reformas de su dictámen, ni los ministros ni el general Martínez Campos están ligados por compromisos adquiridos por este último personaje, toda vez que no tiene ningunos, absolutamente ningunos, habiendo anunciado constantemente en Cuba que determinadas cuestiones estaban sujetas á lo que resolviera el Poder legislativo con la sancion del Monarca.»

Nosotros aseguramos que la opinion del general Martínez Campos es favorable á la abolicion inmediata de la esclavitud sin indemnizaciones ni plazos de ninguna clase.

Al tiempo.

El señor ministro de Hacienda, en vista de la situación aflictiva por que atraviesan las clases pobres de la ciudad de Cartagena, ha dado las órdenes oportunas para que se puedan importar libres de derechos las patatas, alimento muy indispensable para dichas clases.

El Consejo Supremo ha confirmado la sentencia del Consejo de la guerra que condenó á ser pasado por las armas á Indalecio Garcia Molero.

Este infeliz, al regresar el día de San Isidro de la pradera donde se celebra la romería, tuvo una reyerta con una pareja de la guardia civil que le exhortaba á dejar un baston de hierro, é infrinó á uno de los guardias una herida que le ocasionó la muerte.

Antes de este triste suceso, habia servido cuatro años como voluntario en el ejército de Cuba, siendo irreprochable su conducta. Varias damas de la aristocracia, movidas por la triste situacion del reo y por las súplicas de su desconsolada madre, trabajan por obtener la gracia de indulto, y con este objeto han presentado una instancia al jefe del Estado.

Mucho celebraremos que consigan su caritativo deseo.

Interior

Barcelona 20 (once 25 noche).

El Sr. Cánovas del Castillo ha asistido hoy á la inauguracion del trozo del ferrocarril de San Joan de las Abadesas comprendido entre Torelló y Montesquiza.

En San Quirze de Besora se ha celebrado un banquete de 80 cubiertos. Al regresar de la expedicion se ha detenido el tren expreso en Vich. El Sr. Cánovas ha visitado la catedral. El miércoles sale el expreso del Consejo de ministros con direccion á Madrid, en tren especial, á las ocho de la mañana. El Sr. Cánovas se detendrá dos horas en Tarragona y continuará su viaje en el tren-correo.

Jaen 20 (nueve noche).

Hoy han terminado los tres días de feria en esta capital en medio del mayor orden.

Almaden 20 (ocho 6 noche).

Ayuntamiento, en vista circular señor ministro Gobernacion, ofrece 1.000 pesetas para pueblos inundados.

Alicante 20.

No son cinco sino ocho los millones de reales nominales en títulos del 3 por 100 que ha entregado el vecino de esta capital D. José M. Muñoz con destino á los inundados de Murcia.

Los ocho millones nominales representan un millon doscientos veintiocho mil reales al precio de la cotizacion de ayer.

Valencia 20 (nueva y 30 noche).

Los directores de los periódicos que se publican en esta capital se han reunido esta tarde, acordando publicar mañana una allocucion excitando al vecindario á contribuir para el socorro de las víctimas de la inundacion, encabezándola con una cantidad cada periódico.

El M. R. arzobispo, Sr. Monecillo, ha iniciado otra suscripcion en una sentida carta dirigida á sus diocesianos. La impresion que han producido las noticias es dolorosísima.

Barcelona 19.

El viernes fueron detenidos en un coche del tren de Girona procedente de Francia, al llegar á esta capital, un banquero inglés y un comerciante frances, por haber supuesto las autoridades que alguno de ellos era el autor de un horroroso crimen cometido hace días en Paris en las personas de un boticario y su hija. Conducidos ante el gobernador, se deslizo el error y fueron convidados á la mesa por dicha autoridad.

Sevilla 20.

El tren correo núm. 6, de Córdoba á Málaga, descarriló anoche en el túnel 9, kilómetro 141, sin que ocurrieran por fortuna desgracias personales.

Está interceptada la vía.

Se esperan detalles, una vez practicado el oportuno reconocimiento.

Valladolid 20

La sociedad de conciertos ha acordado dar una funcion cuyos productos dedica al socorro de las víctimas de la inundacion en las provincias de Levante.

Esta noche trabajará en el teatro de Calderon la compañía chino-americana, dándose la funcion bajo el patrocinio de

las autoridades. Los ingresos serán dedicados al mismo fin.

Cartagena 19.

El Sr. D. Andrés Pedreño, senador y rico propietario de esta ciudad, ha encabezado una lista de suscripcion con 120.000 reales.

Ecos de Madrid

El Ayuntamiento de Madrid celebró sesion extraordinaria ayer tarde, acordando dar para la suscripcion nacional 5.000 duros, doble de lo propuesto por la comision de Hacienda.

Despues celebró sesion ordinaria, poniéndose á discusion el dictámen de la comision de obras acerca de las alineaciones de la barrada del Retiro con motivo de la real orden obligando al Ayuntamiento á respetar en las nuevas alineaciones el antiguo cason y la iglesia de San Jerónimo.

Se acordó decir al Gobierno que el Ayuntamiento no encontraba conveniente la medida.

Se acordó conceder el crédito solicitado por el comisario del colegio de San Ildefonso para reparacion de aquel edificio.

Quedó sobre la mesa el expediente relativo al abono de un crédito á la compañía del gas.

Se acordó la adquisicion de 250 candelabros para el alumbrado público por gas.

Y por último, se acordó tambien la celebracion de varias subastas para los suministros de artículos alimenticios á los asilos de San Bernardino.

Y se levantó la sesion, reuniéndose el Ayuntamiento en sesion secreta.

La junta directiva de la sociedad El Fomento de las Artes ha tomado los siguientes acuerdos, con objeto de arbitrar fondos para contribuir en cuanto pueda á aliviar la suerte de las víctimas causadas por la inundacion en las provincias de Murcia, Alicante y Almería:

1.º La sociedad contribuirá por su parte á la suscripcion con la cantidad de 500 reales.

2.º Se abrirá una suscripcion en la secretaria de la misma, donde todos los señores socios que lo deseen podrán inscribir sus nombres, haciendo constar la cantidad con que desean contribuir á tan benéfica obra.

Y 3.º El domingo próximo se celebrará una reunion familiar, de las que acostumbra á dar esta sociedad en dichos días, al precio de 10 reales la accion, y cuyo producto íntegro pasará á formar parte de la suscripcion.

En esta misma noche, y en los intermedios de la música, se rifarán objetos de arte y de tocador, para contribuir con sus productos á tan filantrópico fin.

Las cantidades que se reúnan por estos medios, serán entregadas á nombre de El Fomento de las Artes, en casa de D. Manuel Urquijo, tesorero de la junta formada en Madrid para recaudar fondos con que socorrer á tanto desgraciado.

Las 2.000 pesetas con que contribuye á la suscripcion nacional la Sociedad Económica Matritense, serán repartidas en la forma siguiente: 1.000 pesetas que distribuirá la Económica de Murcia, 500 la de Almería y otras 500 el alcalde de Alicante.

Los empleados de Madrid han acordado dejar un día de haber con destino á la suscripcion nacional para socorrer las víctimas de las provincias inundadas.

El bazar de corbatas de la calle Mayor ha resuelto reservar desde el día 19 del actual el 5 por 100 de la venta diaria en favor de las víctimas de las inundaciones de Levante.

En la junta extraordinaria celebrada ayer por el Círculo del partido constitucional, se ha acordado contribuir con 10.000 reales para las víctimas de la inundacion.

El simpático matador de toros Angel Pastor se ha acercado á la redaccion de un colega para que haga constar que si se realiza la corrida anunciada á favor de las poblaciones inundadas, está dispuesto á torrear gratis, no una, sino tres corridas.

El maestro Vazquez, por encargo de la Sociedad de conciertos, ha ofrecido al Gobierno celebrar uno á beneficio de las víctimas de la inundacion.

Una comision de la orquesta del teatro Real ha puesto en conocimiento del empresario que prestará gratuitamente su concurso en el beneficio que para los inundados de las provincias de Levante tendrá lugar el jueves próximo.

Cítanse estos días los siguientes rasgos de abnegacion y caridad:

La señora doña Concepcion Miranda, viuda de Urbina, se ofrece á adoptar una niña de doce años, y ofrece ademas el trabajo de sus hijas para confeccionar ropas para los inundados.

Un portero del Ayuntamiento de Madrid ha llevado á la redaccion de *La Correspondencia* toda la ropa que tenia, exceptuada la puesta, para que se envíe á las víctimas de la inundacion.

Francisco Escibano, ordenanza de la Clínica, ha ofrecido el trabajo de toda su familia para coser camisas y calzoncillos.

El mismo ofrecimiento ha hecho doña Petra Serrano de Manfre di.

Un hombre, cuyo nombre ignoramos, al parecer maquinista en algun ferrocarril, ha entregado toda su ropa, quedándose sólo con la puesta.

La junta de inspeccion y vigilancia de las obras del nuevo hospital de Incurables, creada por decreto de ayer, se compone de los señores D. Fernando Leon y Castillo, diputado á Cortes; señor de Ruoianes, senador del Reino; D. Francisco Cassá, diputado provincial; D. Francisco

Cortázar, concejal, y D. Antonio Ruiz de Salces, arquitecto.

En el tren mixto que salió ayer de Madrid para Zaragoza, entre las estaciones de Vicalvaro y Torrejón, fueron robados de un vagón de equipajes tres baules mundos pertenecientes a la señora marquesa viuda de Ayerbe. Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil del tercio de esta capital, han logrado dar alcance a los tres presuntos autores del robo, que con dos caballerías conducían los baules robados.

Entre los ladrones y la guardia civil se cruzaron algunos tiros, logrando escapar uno y cayendo los dos restantes en poder de dicha fuerza, como también los efectos robados, que han sido puestos a disposición del juzgado de guardia. Los ladrones fueron conducidos a la cárcel del Saldadero.

Por la suscripción nacional, y con destino a Murcia, han sido remitidas a aquella localidad 150.000 arrobas de harina.

En la Universidad central se ha formado con autorización del señor rector una comisión recaudadora de auxilios para las provincias de Murcia, Alicante y Almería, que actuará desde las nueve y media de la mañana hasta las doce.

Las tres primeras cantidades que se recibieron en el Banco de España con destino a la suscripción nacional, han sido las de los señores marqueses de Campo y de Urquijo, y de doña Susana Benitez, viuda de Parejo.

Por primera vez en la presente temporada se representó anoche en el teatro de Apolo la comedia en tres actos titulada Las memorias del diablo, arreglada del francés por Ventura de la Vega. El desempeño de esta obra fué bueno. El público recibió con aplausos al popular actor Sr. Fernández, que tomó parte en ella, mereciéndolos también la Sra. Díaz y señorita Abril, y los Sres. Morales, Casañer y Oltra.

También fué aplaudida la comedia en un acto Mal de ojo, desempeñada por la Sra. Fenoquío y la señorita Varela, y los Sres. Casañer y Fernández.

Por la censura del ministerio de la Gobernación ha sido aprobado el disparate cómico en tres escenas titulado Una competencia flamenco.

Además han sido presentadas a examen de dicho censo la zarzuela en un acto Amor que empieza y acaba, el juguete en dos actos, del Sr. Blasco, El primer galán y las obras Tomás Aniello, Los solterones y Cuestión de nombre.

También el gobernador de Barcelona ha remitido con dicho objeto los dramas Norma y Cenovio el negro.

El Sr. D. Ricardo Vega leyó ayer a la empresa del teatro de la Comedia una en tres actos y en verso, titulada Los bailes.

Mañana probablemente se pondrá en escena en el teatro Real La Favorita, en cuya partitura, que dirigirá el maestro Faccio, debutará la triple señora Pasqua. La parte de tenor será cantada por el Sr. Gayarre.

Muchas personas que residen en Madrid han remitido directamente sus socorros a otras personas domiciliadas en Murcia, para que los distribuyan inmediatamente.

En este número figura el Sr. D. Manuel Alvarez Cappra, que ha remitido ayer cincuenta mantas con el objeto expresado.

El presidente del Casino de Madrid ha remitido al señor conde de Heredia Spínola 10.000 pesetas, que aquel círculo dedica al socorro de las provincias inundadas.

En el ministerio de Hacienda ascendía ayer la suscripción a más de 13.000 pesetas. Los empleados de dicho ministerio y los de Gobernación han acordado que se les descuente un día de sus respectivos haberes.

El gobernador civil de esta provincia ha entregado 400 pesetas, y la Diputación provincial acordará hoy contribuir con 10.000.

La Sociedad central de arquitectos se reunió anoche, y acordó entregar 2.000 pesetas y ofrecer sus servicios colectiva e individualmente a los gobernadores de Murcia, Alicante y Almería.

Ayer se verificó una suscripción entre los agentes de cambios y bolsa de esta plaza, que produjo 3.000 pesetas próximamente.

Dicha cantidad será girada hoy al obispo de Murcia, con objeto de que la distribuya entre los más necesitados de dicha ciudad.

Anoche se reunió en el Círculo de la Unión Mercantil la junta ejecutiva de socorros a los habitantes de Murcia, Alicante y Almería.

Después de discutir varias proposiciones presentadas por los señores Gasset y Artime, Santa Ana y otros vocales, se acordó:

1.º Que la Junta directiva nombrada en la reunión del Círculo Mercantil se distribuya por distritos y barrios para convocar en ellos cuantas reuniones estime convenientes, a fin de que la suscripción dé el mejor resultado posible. Los vocales de la Junta directiva organizarán en los barrios que a cada uno de ellos se les designen el sistema de propaganda que más aceptable les parezca.

2.º Que se nombre una comisión inspectora para examinar todos los proyectos y pensamientos que se la propongan y puedan realizarse, así en lo que a la suscripción se refiere, como con lo que a la distribución de las cantidades recaudadas se relacione.

3.º Que se fijen definitivamente en la sesión que hoy celebrará el comité todos

los puntos autorizados para admitir donativos.

4.º Que cuando se juzgue oportuno, salgan de Madrid para las provincias víctimas de la inundación dos individuos de la Junta para inspeccionar las distribuciones de donativos que en dichas comarcas han de hacerse en breve.

5.º Que se constituya una comisión de espectáculos, de la que formarán parte, entre otros, los señores Echegaray, Arrieta, Zorrilla y Sellés.

Y 6.º Publicar en los periódicos de Madrid lo siguiente:

«La Junta directiva ha acordado que el tesoro de la misma, D. Juan Manuel Urquijo, y sus delegados se encarguen de las recaudaciones particulares, debiendo las personas caritativas y las sucursales recaudadoras entregar en la calle del Baño, núm. 3, sus donativos y el producto de las cantidades recogidas.»

Desde ayer recorren algunos amigos de nuestro colega El Globo los mercados de la capital y pueblos cercanos para adquirir a precio más barato y de buena calidad judías, patatas, arroz, harina, bacalao y otros comestibles que deben constituir para los infelices inundados la base de su alimentación en estos angustiosos momentos.

Añoche se estrenó con buen éxito en el teatro de Variedades la comedia en un acto, escrita sobre el pensamiento de una obra francesa, por nuestros amigos don Eduardo Pascual y Cuéllar y D. Javier Soravilla, con el título de Beneficencia domiciliaria.

En el clásico teatro Español se efectuará mañana la primera representación de la comedia nueva en tres actos, escrita en verso por el aplaudido poeta D. Leopoldo Cano y Masas, y que lleva por título La mariposa. La interpretación de las primeras partes de dicha obra está a cargo de los eminentes artistas señorita Mendoza Tenorio y D. Antonio Vico.

La empresa del teatro de la Opera ha contratado al bajo D. Pablo Meroles, que debe haber llegado ya procedente de Barcelona.

La sociedad Unión artístico-musical, en una reunión que celebró ayer, acordó dar un concierto en el teatro Real, destinando sus productos para los desgraciados de la inundación, que repartirán personalmente dos individuos de su seno enviados a aquellas provincias.

Parece probable será el sábado el día en que tendrá efecto.

Telegramas de la tarde

Berlin 20.

El periódico La Gaceta Universal de la Alemania del Norte, en su número de hoy consagra palabras de calurosa simpatía a las víctimas de las inundaciones de Murcia.

«Esperamos, añade, que Alemania figurará en primera línea en sus manifestaciones de simpatía, pues para los actos de caridad y de beneficencia no existen fronteras ni distancias.»

Paris 20.

Los telegramas de San Petersburgo desmienten por completo la noticia de que el príncipe de Gortschakoff vaya a ser sustituido por Valonief.

Burdeos 21.

El periódico la Gironda publica una conmovedora carta sobre las inundaciones de Murcia.

El mismo diario encabeza con cien francos la suscripción para socorrer a las víctimas de las inundaciones, y hace un caluroso llamamiento a la caridad del rico pueblo de Burdeos.

Londres 20.

Se sabe que definitivamente el emir Yacub-kan ha abdicado. Probablemente este suceso modificará sensiblemente la política que Inglaterra tenía proyectada para el Afganistán. La impresión general en los círculos políticos es mala y tiende a afirmar que será precisa una extensa ocupación militar. El general Roberts ha tomado sus disposiciones para conservar la tranquilidad en el país y dirigir eficazmente los negocios.

Berlin 20.

En un artículo esencialmente ofensivo que ha aparecido en varios periódicos, se afirma que la política del príncipe de Bismarck con respecto a Rusia es contraria a la voluntad y a las simpatías personales del emperador Guillermo.

El canciller parece haberse retirado de hecho de la dirección de la política del imperio alemán, pues contra su costumbre de otras veces, en su retiro de Varsina no le acompaña ningún empleado de la cancillería.

Viena 20.

Anoche se dió un banquete al señor duque de Bailén. A él asistieron el personal de la legación española, el príncipe de Hohenlohe y varias notabilidades políticas.

Hoy regresa a ésta el emperador Francisco José.

Mañana se verificará la solemne recepción de la embajada extraordinaria. La corte ha puesto carruaje de gala a la disposición del duque de Bailén.

Paris 20.

El Gaulois anuncia que la emperatriz Eugenia ha resuelto visitar el Zululand. Se ha abierto en Marsella un Congreso obrero.

M. Gambetta ha regresado hoy, y confirma que está dispuesto a apoyar al actual gobierno.

M. Waddington ha marchado a pasar ocho días en sus posesiones del Aisne. Se considera este viaje como signo de la unidad de ideas de los ministros y de la solidaridad de la situación.

En la nota que el marqués de Molins ha dirigido a los periódicos, apela a la filantropía de los franceses que tienen condecoraciones españolas, recordándoles que están ligados a España por los lazos del honor.

Varios periódicos describen las inundaciones, excitando a la caridad.

Un buen augurio

Un periódico de Méjico, La Libertad, publica un artículo titulado El aniversario de nuestra independencia, del cual creamos oportuno copiar algunos párrafos, para que se vea cómo van olvidándose añejos rencores y suavizándose ciertas asperezas.

Dice La Libertad: «El patriotismo, empero, como todos los sentimientos humanos, está sujeto a la ley de la evolución. Prueba de ello es lo que, por honra nuestra y de la civilización, pasa en Méjico.

Antiguamente, el 16 de Setiembre, entre nosotros, era el pretexto para lanzar a los vientos de la publicidad un sinnúmero de composiciones ferocemente patrióticas. El león de Castilla, en ese día, era el blanco de todos los tiros.

El pobre animal recibía los metrallazos oficiales, las bombas radicales, los bayonetazos de los aficionados y hasta los piquetes de alfiler de los bebés. La canalla, el pueblo, la aristocracia, todas las potestades terrenales y celestes tronaban contra el maldecido gachupin; y todas las frases bombásticas que durante el año habían dormitado pacíficamente, despertaban en furioso estado de excitación nerviosa, reventaban en los aires como cohetes, y tornaban a la tierra con grande acompañamiento de relámpagos, chispas, centellas y resplandores.

Hoy, todo eso ha pasado ya. El júbilo es el mismo; pero ha cambiado de tono. Comprendemos mejor las ventajas de la emancipación, los bienes positivos que adquirimos con la separación de la madre patria, la utilidad y el provecho que resultaron a Méjico con la consumación de su independencia. Al mismo tiempo comprendemos que precisa olvidar los antiguos odios; que podemos entregarnos a una justa y noble alegría, sin mancharla con el denuesto y con el insulto; que la España de hoy no es la España de 1810; que la filosofía y la generosidad aconsejan a una que se estrechen las relaciones que median entre los pueblos, que caigan las barreras de las nacionalidades, que fraternice leal y sinceramente todos los miembros de la gran familia humana.

En este año, por una feliz casualidad, coincide el aniversario de nuestra independencia con la apertura de una nueva vía férrea de consideración. Por otra feliz casualidad, los promovedores y principales accionistas de esta vía férrea son españoles. Así es como deseáramos que se celebraran siempre nuestras fiestas patrióticas. Vías de comunicación, mejoras materiales, únicos medios de salvación para el país. Mucho tiempo, muchos esfuerzos, mucha sangre hemos gastado para defender teorías, para hacer y deshacer constituciones, para imitar costumbres extranjeras, para adoptar a este medio social principios y leyes que no compadecen con nuestros principios y con nuestras leyes.

Ruda ha sido la lección y fatales las consecuencias. Tiempo es ya de volver sobre nuestros pasos; y si hemos de evitar la catástrofe que nos amenaza, si hemos, por fin, de constituirnos seria y virilmente en nación viable y fuerte, debemos entrar con resolución en el camino del sacrificio y del trabajo.

De esta nueva senda emprendida por la opinión en América, y del hecho, felizmente realizado, de nuestros tratados de paz con algunas repúblicas de aquel continente, sólo han de resultar bienes que todos cosecharemos por igual.

Nos felicitamos de que nuestros hermanos del otro lado de los mares coincidan con nosotros en fraternales y civilizadoras ideas.

Isla de Cuba

Hoy recibimos por la vía de los Estados Unidos las siguientes noticias de la isla de Cuba:

Habana 1.º de Octubre.

Segun telegramas recibidos en la capitania general, el 27 se presentaron a indulto en Guantánamo dos hombres armados, ocho negros del ingenio San Miguel, siete del Luis, tres del Isabel y uno de Botija.

Posteriormente se ha recibido otro telegrama participando la presentación en Guantánamo de 25 hombres más, de ellos 10 armados.

Telegramas de hoy recibidos en los centros oficiales participan la presentación de ocho hombres armados en Tiguayo y 10 en el ingenio Santa Isabel, pertenecientes a la partida del hermano de Maceo.

Se han presentado también 38 personas en Botijas, seis en el ingenio Cubano y cuatro en el Cobre.

Continúan recibiendo en la capitania general telegramas de adhesión y protestando contra la conducta de los falsos voluntarios de Mayarí, que se unieron a las partidas rebeldes en el ataque de aquel pueblo. Los últimamente transmitidos son de los jefes y oficiales de voluntarios de Jagüey Grande, San Antonio de los Baños y Santo Domingo, en los cuales rebosa el más acendrado patriotismo.

Habana 6.

La semana pasada ocurrieron diez y nueve fallecimientos de fiebre amarilla en esta ciudad, ó sea diez menos que los de la semana anterior. El primer vapor con tropas de España llegó a Santiago de Cuba con 1.200 soldados. No hay noticias de importancia del sitio en que se encuentran los insurrectos. El resto de la Isla continúa tranquilo.

Segunda edicion

Las noticias que recibimos hoy de Murcia continúan siendo desconsoladoras.

En el pueblo de Nonduermas ha quedado en pie solamente la iglesia y la casa del Sr. Ruizperez. Las víctimas que se calculan son unas 60, hasta la hora de escribir estas líneas.

Pasan de ciento las personas que ha salvado de la inundación el Sr. D. Rafael Fernandez Rodriguez.

No hay palabras con que elogiar a este generoso forastero.

Van llegando noticias de Lorca, Totana, Alhama y otros pueblos por donde ha pasado el desbordamiento de las aguas, cuyas noticias vienen a aumentar la lista de desgracias, ruinas y muerte que nosotros estamos presenciando.

El barrio que más ha sufrido en Lorca ha sido el de Santa Quiteria, donde apenas ha quedado casa alguna en pie.

En Aguilas han sido muchos los ahogados, y muchas las ruinas y las pérdidas de todas clases.

Nos han contado que una jóven bastante bella venia sobre un madero ó una tabla desde una gran distancia arrastrada por la corriente de las aguas en su superficie. Dicha jóven, medio desnuda, fué salvada por un valeroso guardia civil, que tapó su desnudez con su capota.

Parece ser que la jóven está depositada en casa del alcalde de Alcantarilla, y el guardia civil, prendado de la belleza de la jóven y de su orfandad, contraerá con ella matrimonio.

El pueblo de Beniajan y su huerta, casi por completo, ha quedado reducido a la miseria más espantosa; con todas sus barracas destruidas y hasta las casas-cortijos de obra más sólida ofreciendo un monton de ruinas envueltas por el fango.

Hacen algunos ascender las pérdidas ocasionadas por la inundación a la enorme suma de cien millones; pero el cálculo es aún aventurado hasta que no se conozcan ciertos pormenores, creyendo algunos que ha de ascender de esa cifra.

A pesar de la corta distancia de cuatro leguas que separa la ciudad de Murcia de la de Orihuela, ha tardado doce horas en llegar el ímpetu de la riada, siendo el máximo de la crecida de las cuatro a las cinco de la tarde del día 15, hora en que la ciudad quedó completamente inundada, llegando el nivel de las aguas en las iglesias a dos metros de altura.

Por el aviso que de nuestras autoridades recibieron las de aquella ciudad, al propio tiempo que por la lentitud con que la corriente llegó, toda vez que antes se extendió el agua por ambas vegas, la población tuvo tiempo de salvarse subiendo unos a San Miguel y otros en lo alto de sus casas.

Como todos los molinos y fábricas de harinas han quedado destruidas, ha surgido el conflicto de la falta de ellas, enseguida que se consumieran las existencias.

Las autoridades han ocurrido a este grave mal y proporcionan al señor Miñano, cuya fábrica es de las que más han sufrido, el número de hombres suficientes para ponerla en condiciones de abastecer de harinas interina no se reciben otras y se habilitan los demas molinos y fábricas.

Hoy recibimos noticias de Méjico que alcanzan a los últimos días de Octubre.

Se ha presentado al Congreso la acusación contra el gobernador Teran del Estado de Veracruz, por la parte que tomó en las ejecuciones sumarias de Junio. El Congreso está discutiendo una ley para que el territorio donde están situadas las minas de Mojada quede bajo la jurisdicción única del gobierno federal, hasta que se arregle la cuestión de límites entre los Estados. Temen algunos periódicos que la concurrencia de gentes a Mojada produzca un espíritu de anexion territorial.

El Mensajero llama invasión yankee a este agolpamiento de gentes. El periódico francés Trait d'Union se ocupa activamente en excitar los celos de los mejicanos contra las intenciones agresivas de los americanos. Cuando el ministro de los Estados Unidos, Mr. Foster, salió a pasar una visita de inspección a los consulados, el Mensajero le acusó de que iba a explorar las minas de Mojada. Ha llegado a la capital el nuevo ministro alemán, baron Walker Gotter. Aumenta el comercio, y se desarrollan muchas industrias por el estado pacífico y halagüeño del país.

Ha sido bien recibida la negativa del presidente Diaz a aceptar la reelección.

A un periódico de provincias le dice su corresponsal en Madrid que el proyecto de abolición de la esclavitud que el Gobierno presentará a las Cortes, merced al influjo del general Martinez Campos, será más radical que el propuesto por la mayoría de la subcomisión nombrada para dar dictámen acerca de esta reforma.

Las Noticias de Murcia hace sentidas excitaciones al jefe del partido constitucional en aquella provincia, Sr. Pagan, a los Sres. Sagasta y duque de la Torre y al señor Cánovas del Castillo para que interpongan su influencia en favor de aquella provincia.

Todos los periódicos de Zaragoza excitaban los sentimientos caritativos de sus paisanos en favor de las provincias inundadas.

El día 17 del corriente se suicidó en Palma un jóven que había vuelto de Africa, donde había hecho algun dinero. Preparaba con su madrastra la casa que había de ocupar después de su proyectado matrimonio, cuando al pasar por allí un entierro, aquélla, para demostrarle su cariño, le dijo que si le viera morir, le haria otro aún mejor. Continúa la madrastra su tarea, y a los pocos momentos oyó una detonación en la casa, se precipitó en el cuarto y encontró exánime al que momentos ántes parecia estar lleno de ilusiones y de vida.

Escriben de Eeija que la empresa de los ferrocarriles andaluces continuará a la mayor brevedad el ramal de ésta a Marchena para empalmar con la línea de Málaga.

En el vapor que hoy sale de la Coruña con destino a la isla de Cuba, se han embarcado 300 soldados procedentes de Ferrol.

La distinguida bailarina señorita Límidó, cuyo beneficio debiera haberse celebrado anoche en el teatro de Pignatelli, en Zaragoza, desocosa de contribuir juntamente con la empresa con algo para aliviar las desgracias de Murcia, renunció a sus derechos, y dedicaron la función a tan filantrópico objeto.

Ayer zarpó del puerto de Cádiz el vapor de la carrera de Manila Aurora, con rumbo al Archipiélago.

Continúan con actividad los estudios de la línea férrea de Pontevedra al Carril.

El número 295 de la importante REVISTA EUROPEA, que acaba de publicarse, contiene los artículos siguientes:

- I. La gimnasia, por E. Dally.—II. Leyes naturales económicas de la prosperidad y de la justicia, continuación, por B Escudero.—III. Viajes de extranjeros por España y Portugal en os siglos XV, XVI y XVII, continuación, por J. Liske.—IV. La felicidad humana, cuadro de costumbres, por D. Alcalde Prieto.—V. Wilhelm Meister.—Años de aprendizaje, continuación, por Goethe.—VI. Miscelánea.—Teatros.—VII. Bibliografía.

A última hora recibimos los siguientes telegramas:

Paris 21.

La reina Isabel ha entregado 5.000 francos con destino a las víctimas de las inundaciones de Murcia.

Viena 21.

El embajador extraordinario, duque de Bailén, visitó ayer a los altos funcionarios del imperio y al nuncio del Papa en esta corte monseñor Jacobini.

Calcutta 21.

Se cree que el hijo mayor de Yacub-kan sucederá a éste en el emirato del Afganistán.

Como dicho príncipe no tiene más que cinco años, durante su menor edad los ingleses se proponen administrar el país.

Simla 21.

Las tribus inmediatas a Jelahabad, frontera indo-afghana, han tomado una actitud muy hostil a los ingleses.

Es muy difícil el paso de los convoyes por el desfiladero de Kyber.

Paris 21 (tarde).

Se anuncian otros decretos destituyendo a alcaldes por haber tomado parte en los banquetes legitimistas.

Fabra.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 22.—Santa María Salome viuda.

CULTOS.—Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San José, donde termina la novena de Santa Teresa de Jesus; a las diez habrá misa mayor y sermón, que predicará D. Patricio Páramo, y por la tarde será orador D. Ramon Garamendi. Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de Valvanera en San Gines, ó la de la Piedad en San Millán.

ESPECTÁCULOS DE MAÑANA.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Turno impar.—Un ballo in maschera. ESPAÑOL.—A las ocho y media.—(Día de moda).—T. impar.—La mariposa.—Fin de fiesta.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Funcion extraordinaria para contribuir al socorro de las víctimas por las inundaciones.—Las hijas de Eva.—¡Tierra!

COMEDIA.—A las ocho y media.—El portero es el culpable.—El primer hijo.

APOLO.—A las ocho y media.—Las memorias del diablo.—Mal de ojo.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Artistas para la Habana.—Marinos en tierra.—Mercurio y Cupido.—Salon-Esliava.

VAREDADES.—A las ocho y media.—En el cuarto de mi mujer.—Lo de anoche.—Mi mujer no me espera.—Beneficencia domiciliaria.

MARTIN.—A las ocho.—Premio y castigo.—Robo doméstico.—Al que no está hecho a bragas.—La capilla de Lanuza.

Á ORILLAS DEL NILO

EDMUNDO ABOUT

(Continuación.)

El Delta es un abanico terminado en un boton de diamante que se llama el Cairo. Vuela al Cairo, pobre paloma azul, allí encontrarás las dos palomas blancas.

¿El ave del cielo ha dicho verdad? Todos vosotros que me escucháis, nobles hijos del Profeta, ¿habéis encontrado á mi hermana Zeinab? ¿Conocéis á Fatma, la viuda de Ibrahim y la madre de Ahmed?»

Yo cantaba en las encrucijadas, en las calles más populosas, buscando especialmente la multitud, y sobre todo la multitud de pobres. El pueblo bajo me cobró pronto cariño; yo tengo buena voz, y los felahs son dilettantis á su modo. Muchos cafedgis me invitaban á cantar en sus tiendas. Los esclavos de los bajaes y los eunucos de los grandes harenes me ofrecían sumas importantes porque fuera á los salemlik de sus señores ó bajo los balcones de sus amadas. Contestaba siempre que los que me quisieran oír viniesen donde yo estaba, y procuraba no apartarme de mi objeto. Mi auditorio me daba monedas de cobre y algunas veces de plata, que el felah es tan pobre como generoso. Terminada mi cuestacion, cantaba la última copla:

«Benditos sean los creyentes que me han dado limosna. La paloma azul no tiene necesidad de nada; vive de lo que Dios le da. Vaya este dinero á la viuda y á los huérfanos, á los que son huérfanos como Zeinab ó viudas como Fatma.»

Un día, estando haciendo mi acostumbrada distribución, dos pobres empezaron á llorar, y me abrazaron gritando:

—¡Alah!

Había entrado en posesion de mi familia.

—Bien lo merecías, mi querido Ahmed; pero lo que me referís es un cuento de Las mil y una noches.

—Exactamente. El ciclo de Las mil y una noches no está cerrado, y las costumbres de Oriente no son menos pintorescas hoy que en los tiempos de los califas.

—Pero es increíble que un hombre de vuestra educacion y de vuestra notoriedad, honrado con el favor del virey, haya podido cantar, mendigando por las calles, sin que la opinion pública se conmoviese.

—¿Qué opinion? ¿Creeis que se sepa en el Esbekieh lo que pasa en el fondo del bazar? El Cairo es una ciudad de trescientas mil almas, amigo mio, y

cada cual vive para sí, como en Paris, mejor que en Paris, porque aquí no tenemos periódicos que nos cuenten los hechos y gestos del vecino. Yo era ademas un personaje de escasa importancia, conocido de quince ó veinte camaradas que ni siquiera supieron la anécdota, y aunque la hubiera sabido todo el mundo, tampoco me habria perjudicado. Hay situaciones y sentimientos que desafían el ridículo. Apele á vos que representais aquí al pueblo más burlo de la tierra. ¿Os habiéráis burlado de mi guitarra?

—Léjos de ello, la hubiera admirado, mi querido Ahmed, y con la mano puesta sobre la conciencia os digo que nunca he encontrado un hombre mejor que vos.

—Tambien lo creo.

—Y despues...

—¿Despues?

—Sí; vuestra historia no ha terminado.

—Os equivocais. Desde entónces soy completamente feliz; es decir, que concluyó mi historia.

—¿Y vuestra madre y vuestra hermana?

—Ya las vereis, en cuanto es permitido verlas. Tienen su harem en mi palacio, situado en el viejo Cairo.

—¿Teneis un palacio y no habeis casado á la señorita Zeinab?

—No se pierde tiempo. Zeinab tiene ahora veinte años, y yo tengo formada mi opinion acerca de los matrimonios prematuros, que envejecen á las mujeres en Egipto. Aunque haya mendigado perfectamente en las calles, mi hermana puede escoger entre los beys y los bajaes. Sabe francés que le he enseñado yo mismo, y música á la europea; es instruida y tiene talento y carácter; es decir, todo lo necesario para convertir á un hombre honrado á la monogamia; principio que será la salvacion de Oriente.

—Amén. ¿Y ese abadieh prometido por Said-bajá?

—Le visitaremos cuando querais; es la primera granja-modelo formada en Egipto, y espero que no será la última. El difunto virey me habia prometido ademas una finca de mil feddans, ó sea cuatrocientas veinte hectáreas. ¿A que no averiguais dónde las he escogido?

—¿En el desierto?

—¡Bravo! Me conocéis perfectamente. Pero os dejo; debéis estaros cayendo de sueño, y yo por mi parte tengo que ir á comer.

—¿A las tres de la mañana?

—Es claro; estamos en el Rhamadan.

—¿Seguis siendo, pues, modelo de piedad musulmana?

—¿Qué queréis; espíritu de familia. Yo amo á todos mis parientes, sin exceptuar á mi padre, que está en los cielos.

VII

Los lechos son duros en las fondas del Cairo y de Alejandría, porque, rellenos de algodón, los colchones forman una especie de planchas bajo el cuerpo del viajero; en cambio, las cubiertas son de una ligereza tal, que os invita á gustar la frescura de las noches. Ancha mosquitera desgarrada por algunas partes molesta vuestros movimientos, sin poner impedimento alguno al paseo aéreo de los mosquitos. Me han dicho que hay balcones que cierran bien, pero no he visto ninguno; verdad es que por habitacion tan inhospitalaria no se pagan más que tres ó cuatro duros diarios. La comida no debe valer nada, pues no os descuentan un maravedí si coméis fuera de la fonda.

Tan rudo habia sido para nosotros el dia, que los colchones de algodón casi me parecieron blandos. Para reunir mis recuerdos, ó especialmente para clasificar los hechos y las ideas con que habia enriquecido mi memoria el relato de Ahmed, me tendí á la larga; pero habia tanto que clasificar, que mi cabeza empezó á marearse, y por fin me dormí. Ni las canciones de los griegos que celebraban las fiestas de Navidad, ni las peleas en las calles, ni las músicas de los bailes próximos, interrumpieron mi reposo. El sol salió como quiso, pues en mi habitacion era ya muy de dia cuando el buen Ahmed vino á anunciarme que ya era tiempo de hacer mis maletas.

La víspera no habia fijado atencion en su traje, cuya hábil sencillez noté ahora. A veinte metros de distancia, no se diferenciaba del vestido vulgar de los felahs, formándolo larga túnica de paño azul claro sin alamares, botones ni cinturón, bajo la cual llevaba una especie de chaqueta corta y calzon bombacho del mismo paño. Los piés que, cubiertos con calcetines de seda color de rosa, parecían desnudos, se encerraban cómodamente en anchas babuchas de cuero de Rusia. El gorro de feltro rojo descansaba sobre una especie de gorro blanco, cuyas orillas sobresalían un poco. No se veía más punto blanco en su traje, á excepcion del cuello de una camisa de batista de singular blancura, apesar de que no estaba almidonada ni planchada. Colgado al brazo y por temor del frio, llevaba una especie de manto de seda negra sumamente delgado y flexible, pero sin adorno de ninguna clase, más modesto aún que cómodo. Despues supe que este traje lo usaba en todas las estaciones, y no he conocido nada más apropiado al clima de Egipto. En un país donde se saludan las gentes diciendo ¿cómo suda usted? los guantes son un contrasentido, y el almidonado una paradoja. El hombre debe vestirse de lana lo mismo contra el calor que contra el frio, y sobre todo contra los bruscos cambios de temperatura. La menor compre-

sion en el traje molesta, y en el calzado es un suplicio. El tarbuc, ó gorro de feltro, es á la vez cálido y ligero, y no se lo quitan más que para dormir. Si fuera costumbre descubrirse al entrar en una casa del Cairo, como el sol de la calle es caliente y la sombra de las habitaciones húmeda y fresca, se constiparía uno diez veces al dia. En las costumbres orientales todo es lógico; si está prohibido entrar en las mezquitas con la cabeza descubierta y se prescribe hacerlo con los piés desnudos, es porque el pié del musulman, lavado cinco veces al dia, está limpio; mientras no sucede por regla general lo mismo con el cabello. Lo que verdaderamente admira, es que se afronte el sol de Egipto con un gorro sin visera; y la verdad es que el mayor número de indios no se cuidan de ello, ni aún durante el resplandor del mediodia; los elegantes y los delicados echan sobre su tarbuc un gran pañuelo de seda de color de oro, que les resguarda el cuello, los ojos y las orejas.

Cuando terminaba Ahmed el comentario sobre su traje para instruccion mia, mis dos compañeros de viaje entraron en la habitacion, y yo hice las presentaciones de rigor. Ahmed-ebn-Ibrahim; el conde de Najac y el Sr. Camilo Du Locle. Hicieron multitud de cumplimientos, pero la estupefaccion de mis amigos era evidente, pues sin duda se preguntaban por qué milagro del cielo habia yo dado á luz aquella noche todo un felah hecho y derecho. Como el tiempo apremiaba, dejé para el dia siguiente la explicacion de este misterio. Ahmed nos condujo á un carruaje descubierto, y el cochero arrió á los caballos.

Hay bastante distancia desde la ciudad á la estacion, y la vía no vale más que los caminos vecinales de Bretaña. Se pasa por junto á muchas construcciones, fábricas y cercados de grandes ganados, que desde las orillas del mar Negro van á hacerse comer á las orillas del Nilo. Los caballos indígenas no conocen más que dos clases de marcha, el paso y el galope. Los nuestros iban á escape, pero, apesar de ello, otro carruaje, en el que se mecian como en saladita humana miss Gracia y la familia Longman, pasó delante. Los ingleses nos hicieron un risueño saludo, y Ahmed me dijo:

- ¿Conocéis esas damas?
-Sí; hemos venido juntos desde Marsella.
-La más jóven es muy bella.
-No sé cuál es la más jóven.
-La que va delante, á la derecha.
-Pues es soltera, querido.
-Es una criatura adorable.
-Veo que no os disgustan las cristianas.
-Tengo ojos que ven.
-Y corazon.

(Continuará.)

RECOMENDAMOS el nuevo corte-faja modelo para sujeta y disminuir el vientre... CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID

COLEGIO DEL NIÑO JESUS DIRIGIDO POR EL PRESBITERO DON RAFAEL SEGARRA ROCAMORA PROFESOR DE PRIMERA ENSEÑANZA. Calle del Pez, núm. 23, piso bajo.

CRÓNICA DE LA MÚSICA REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO Y BIBLIOTECA MUSICAL

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID BIBLIOTECA ECONÓMICA 2 reales cada tomo en toda España.

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID BIBLIOTECA ARTÍSTICA Pougwin.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8º. 8 rs.

PRIMERA ENSEÑANZA. Seccion 1.ª.—(Clase de párvulos).—D. Isidro Corrales y Aguilera, profesor de primera enseñanza.

de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados. AÑO II.—1879

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA PARA MANILA El 20 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO Magnífico comedor de roble tallado. Grande y elegante caja de hierro

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc.

AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA

ANUNCIOS EN LA GACETA UNIVERSAL Se reciben en esta Administracion, plaza de la Armeria, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 35, entresuelo, ó de su representante en París, Mr. Saisset, rue Cadet, 11,